#### УДК 32 DOI: 10.34670/AR.2023.42.41.022

## Анализ демографического кризиса России на примере 2021 года

#### Ван Синьсинь

Магистрант, Институт иностранных языков, Ланьчжоуский университет, 730000, Китайская Народная Республика, Ганьсу, Ланьчжоу; e-mail: 646153431@qq.com

#### Аннотация

После распада Советского Союза демографическая ситуация, сложившаяся в России, оказалась нестабильной и временами демонстрировала ярко выраженную отрицательную динамику. Демографический кризис стал одной из основных проблем Российского государства. В статье анализ данных будет использоваться для изучения демографической политики, проводимой российским правительством, и того результата, которого удалось достичь, на основе данных, опубликованных Федеральной службой статистики России, чтобы проанализировать основные демографические проблемы в РФ в 2021 г. и оценить влияние, которое они способны оказать на российскую экономику, общество и национальную безопасность. В результате исследования автор пришел к заключению, что в 2021 г. демографические проблемы России в значительной степени были обусловлены эпидемией коронавируса, и демографический кризис существенным образом влияет на снижение общей численности населения, сокращение возрастной рабочей силы и старение населения, однако наблюдается значительное улучшение в сегменте соотношения численности мужчин и женщин. В 2021 г. демографическая ситуация в России останется значимой и требующей новых решений. Однако, судя по ряду социально-политических мер, которые активно проводит российское правительство в ответ на проявления демографической проблемы, и их эффективности, у нас есть основания полагать, что предпринимаемые меры играют положительную роль в решении демографической проблемы. Решение демографического вопроса России – это непрерывный процесс, который будет эффективным при осознании каждым участником персональной ответственности и ответственности перед государством и обществом.

#### Для цитирования в научных исследованиях

Ван Синьсинь. Анализ демографического кризиса России на примере 2021 года // Теории и проблемы политических исследований. 2022. Том 11. № 6A. С. 102-113. DOI: 10.34670/AR.2023.42.41.022

#### Ключевые слова

Россия, демографический кризис, демографическая политика, показатели рождаемости / смертности, депопуляция, общественное развитие.

#### Введение

Проблема демографии — одна из главных на повестке правительства РФ. Президент Путин неоднократно и публично выражал свою озабоченность демографическими проблемами России. В 2006 году в своем послании глава государства уделил основное внимание демографическим и военным вопросам, причем рассмотрение демографических вопросов было приоритетным [Ченцов, 2011]. В 2020 г. президент РФ также начал свое послание о ситуации в стране с темы демографических вопросов и сосредоточился на проблемах России, заявив, что судьба и историческое будущее России зависят от ее населения, а также обратил внимание на необходимость приложить все возможные усилия для сдерживания тенденции сокращения численности населения [Шабунова, 2014]. О насущной актуальности демографической проблемы России можно судить как по многочисленным выступлениям президента Путина, так и по тому значению, которое придает демографической проблеме российское правительство, и его готовности безотлагательно ее решить. Кроме того, эта проблема достаточно детально исследована как российскими, так и зарубежными экспертами [Долгова, Фурсов, 2020; Сулакшин, 2007; Ченцов, 2011; Шабунова, 2014; 杜林, 2019; 高际香, 2016; 高际香, 2016; 姜喆, 2021; 雷丽平, 2016; 穆光宗, 2016; 王晓菊, 2020; 张少字, 2018].

## Численность населения России в период 2011-2021 гг.

По данным официальной российской статистики, общая численность населения России в 2021 г. составила 146,171 млн. человек, что превышает целевой показатель, установленный в Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г., согласно которому общая численность населения России к 2025 году должна вернуться к цифре 145 млн. человек. Несмотря на это, общая численность населения России в 2021 г. все же остается самым низким показателем за последние пять лет. Эти данные содержатся в таблице 1.

Таблица 1 - Численность населения (оценка на 1 января)

| T D  |                             |  |
|------|-----------------------------|--|
| Годы | Все население, тыс. человек |  |
| 2011 | 142 865,4                   |  |
| 2012 | 143 056,4                   |  |
| 2013 | 143 347,1                   |  |
| 2014 | 143 666,9                   |  |
| 2015 | 146 267,3                   |  |
| 2016 | 146 544,7                   |  |
| 2017 | 146 804,4                   |  |
| 2018 | 146 880,4                   |  |
| 2019 | 146 780,7                   |  |
| 2020 | 146 784,6                   |  |
| 2021 | 146 171,0                   |  |

См.: [Социальное положение и уровень жизни населения России, 2021].

Как видно из таблицы 1.1, в период с 2011 по 2020 гг. темпы роста населения России демонстрировали положительно устойчивую динамику, а в период с 2020 по 2021 год произошло сокращение почти на 580 тыс. человек. резкое сокращение населения в 2021 году связано с новой эпидемией коронавируса. Данные исследования Росстата показывают, что в 2021 г. в России от коронавируса или его осложнений умерло более 390 тыс. человек [Росстат

посчитал смертность от COVID-19 за 2021 год, www]. Очевидно, что влияние новой эпидемии коронавируса на население России в 2021 г. не прошло незаметным.

Коэффициенты рождаемости, смертности и естественного прироста

Население России испытало отрицательный прирост численности населения уже в  $2010~\Gamma$ . и находится в состоянии непрерывного отрицательного роста с  $2016~\Gamma$ ода, при этом число новорожденных уменьшается каждый год, число умерших увеличивается каждый год, а в  $2020~-2021~\Gamma$ г. показатели смертности оказались самыми низкими за последние  $50~\Lambda$  лет. Это отражено в таблице 2.

Таблица 2 - Родившиеся, умершие и естественный прирост населения

| Голи | Всего, человек |           |                                 |  |  |
|------|----------------|-----------|---------------------------------|--|--|
| Годы | родившиеся     | умершие   | естественный прирост, убыль (-) |  |  |
| 1970 | 1 903 713      | 1 131 183 | 772 530                         |  |  |
| 1979 | 2 178 542      | 1 490 057 | 688 485                         |  |  |
| 1989 | 2 160 559      | 1 583 743 | 576 816                         |  |  |
| 2010 | 1 788 948      | 2 028 516 | -239 568                        |  |  |
| 2015 | 1 940 579      | 1 908 541 | 32 038                          |  |  |
| 2016 | 1 888 729      | 1 891 015 | -2 286                          |  |  |
| 2017 | 1 690 307      | 1 826 125 | -135 818                        |  |  |
| 2018 | 1 604 344      | 1 828 910 | -224 566                        |  |  |
| 2019 | 1 481 074      | 1 798 307 | -317 233                        |  |  |
| 2020 | 1 436 514      | 2 138 586 | -702 072                        |  |  |

См.: [Социальное положение и уровень жизни населения России, 2021].

Снижение рождаемости тесно связано с экономической ситуацией в стране и восприятием рождаемости женщинами. Российская экономика также сильно пострадала от эпидемии в 2021 г., а с точки зрения отдельных граждан, пандемия COVID-19 спровоцировала рост безработицы и негативно отразилась на возможности трудоустройства. Помимо влияния на рынок занятости охвативший мир вирус послужил причиной снижения количества браков и как следствие, рождаемости. Ряд исследований констатировал тот факт, что чем образованнее женщина, тем меньше у нее детей. По мере того, как женщины становятся все более образованными, все больше современных женщин предпочитают иметь 1-2 детей, а некоторые даже выбирают так называемый образ жизни «dink». Кроме того, по данным Росстата, в 2021 г. население России сократилось на 1,04 млн человек. Смертность в России возросла на 15,1% и составила 2,445 млн. человек. В то же время уровень рождаемости снизился на 2,3 процента и составил 1,4 млн. человек. Из них около 215 тыс. человек умерли в России только в декабре 2021 года из-за последствий новой эпидемии короны. Коэффициент рождаемости в это время также снизился на 8,8%: всего 117 946 рождений по сравнению с 129 387 в декабре 2020 г. [Росстат опубликовал данные о естественной убыли населения..., www]. Анализ данных позволяет предположить, что существует также тесная связь между снижением рождаемости в 2021 г. и новой эпидемией коронавируса.

Соотношение численности мужского и женского населения

В то время как наиболее научно принятое соотношение полов в населении составляет 102-107, такое соотношение в России отклоняется от этого стандарта с большим отрывом и колеблется в пределах 115-116. Даже к 2021 г. соотношение полов в населении не вернулось к нормальному уровню, однако по сравнению с 2010 годом произошло значительное общее улучшение, как показано в таблице 3.

Таблица 3 - Распределение населения по полу (оценка на 1 января)

| Голы          | Все население, | в том числе |          | В общей численности населения, процентов |         | Численность<br>женщин, при- |
|---------------|----------------|-------------|----------|--|---------|-----------------------------|
|               | тыс. человек   | мужчины     | женщины  | мужчины                                  | женщины | ходящаяся на 1000<br>мужчин |
| 2010          |                |             |          |  |         |                             |
| на 1 января   | 142 833,5      | 66 015,9    | 76 817,6 | 46                                       | 54      | 1 164                       |
| на 14 октября | 142 856,5      | 66 046,6    | 76 809,9 | 46                                       | 54      | 1 163                       |
| 2013          | 143 347,1      | 66 353,5    | 76 993,6 | 46                                       | 54      | 1 160                       |
| 2014          | 143 666,9      | 66 546,9    | 77 120,0 | 46                                       | 54      | 1 159                       |
| 2015          | 146 267,3      | 67 771,7    | 78 495,6 | 46                                       | 54      | 1 158                       |
| 2016          | 146 544,7      | 67 896,5    | 78 648,2 | 46                                       | 54      | 1 158                       |
| 2017          | 146 804,4      | 68 044,3    | 78 760,1 | 46                                       | 54      | 1 157                       |
| 2018          | 146 880,4      | 68 119,9    | 78 760,5 | 46                                       | 54      | 1 156                       |
| 2019          | 146 780,7      | 68 096,4    | 78 684,3 | 46                                       | 54      | 1 156                       |
| 2020          | 146 784,6      | 68 123,1    | 78 625,5 | 46                                       | 54      | 1 154                       |
| 2021          | 146 171,0      | 67 847,8    | 78 323,2 | 46                                       | 54      | 1 154                       |

См.: [Социальное положение и уровень жизни населения России, 2021].

Из приведенной выше таблицы видно, что за 2021 г. соотношение мужчин и женщин в России не претерпело значительных изменений. Этот факт иллюстрирует, что на соотношение полов в этом году в основном влияет ряд факторов. Во-первых, есть исторические причины, поскольку феномен меньшей численности мужского населения по сравнению с женским в России существует с начала прошлого века и становится все более выраженным по инерции демографического развития. Первая и Вторая мировые войны, революционные события усугубили гендерный структурный дисбаланс. Значительная часть мужского населения погибла во время этих событий. Во-вторых, существуют различия в образе жизни и привычках. Некоторые российские эксперты утверждают, что эта тенденция к увеличению дисбаланса является результатом привычек образа жизни и других факторов риска. Согласно данным Федеральной службы статистики России, мужчин рождается больше, чем женщин, а преобладание женского населения объясняется более высокой смертностью мужского населения. По мнению социологов, это связано с внезапной смертью в результате мужского алкоголизма или обильного употребления некачественного алкоголя. Другие причины дорожно-транспортные происшествия, производственные травмы, драки, наркоманию и т.д. Наконец, существуют различия в состоянии здоровья мужчин и женщин. По сравнению с женщинами, большинство российских мужчин имеют серьезные проблемы со здоровьем. Например, смертность от урологических, сердечно-сосудистых и эндокринных заболеваний у мужчин гораздо выше, чем у женщин. В частности, пациенты мужского пола умирают от инфаркта миокарда в 5 раз чаще, чем пациенты женского пола [Гендерный фактор в России..., www].

# Население трудоспособного возраста и старение населения

Таблица 4 - Распределение населения по возрасту (на 1 января; человек)

| Day was a raying was a superior of page active or property. | Всего      |            |  |
|---|------------|------------|--|
| Все население по основным возрастным группам                | 2020       | 2021       |  |
| мужчины и женщины в возрасте 0 – 6 лет                      | 12 436 454 | 11 954 843 |  |
| мужчины и женщины в возрасте 7 – 15 лет                     | 15 005 917 | 15 432 287 |  |

| Day was your was also been a part of the p | Всего      |            |  |
|--|------------|------------|--|
| Все население по основным возрастным группам   | 2020       | 2021       |  |
| мужчины и женщины трудоспособного возраста (мужчины в возрасте 16 – 60 лет, к женщинам трудоспособного возраста – женщины в возрасте 16 – 55 лет)  | 82 677 671 | 81 881 097 |  |
| мужчины и женщины старше трудоспособного возраста  | 36 628 548 | 36 902 788 |  |

См.: [Социальное положение и уровень жизни населения России, 2021].

Сокращение населения трудоспособного возраста обусловлено, с одной стороны, старением части населения трудоспособного возраста и достижением пенсионного возраста, а с другой стороны, влиянием эпидемии COVID-19, в ходе которой некоторые инфицированные люди трудоспособного возраста погибли от пандемии.

Как видно из приведенных данных, демографическая ситуация в России в 2021 г. характеризуется следующими особенностями: снижением общей численности населения; низкими темпами естественного прироста населения и даже отрицательной динамикой прироста населения, продолжающейся в течение многих лет; дисбалансом в гендерной структуре; снижением численности населения трудоспособного возраста; старением населения и др. Таким образом, налицо взаимозависимость социальных изменений, динамики демографического прогресса / регресса, факторов стихийного характера. В период 2020-2022 гг. существенным образом на уровень рождаемости/смертности повлияла пандемия коронавируса, что лишь усугубило ситуацию.

# Влияние демографических проблем на общественноэкономическую сферу

Демографические проблема непосредственно влияют на экономику, общество, обороноспособность, внутреннюю стабильность и отчасти на положение страны на международной арене, и здесь рассматриваются соответствующие последствия общей численности населения и сокращения возрастной рабочей силы, старения населения и гендерного дисбаланса.

# **Тенденция сокращения общей численности населения и населения трудоспособного**

В 2021 году низкая рождаемость, высокая смертность и низкие темпы естественного прироста населения привели к сокращению общей численности населения России. Этот критерий является залогом и важным фактором экономического развития. Низкий уровень рождаемости в России ведет к дефициту трудовых ресурсов, а отсутствие положительной динамики в демографии сдерживает экономическое развитие. Население трудоспособного возраста представляет собой основу экономического потенциала страны. Одной из серьезных проблем является нехватка рабочей силы, что составляет более 10 млн. человек, а отсутствие мужской рабочей силы является сдерживающим развитие Дальнего Востока и Сибири фактором, который ограничивает разработку природных ресурсов, таких как нефть, газ и древесина [Чухно, 1990]. Согласно прогнозам, мужское население Дальнего Востока в 2031 году сократится примерно на 240 тыс. человек, что приведет к снижению общей численности населения до 4,1% от всего населения России [Сулакшин, 2007]. А в случае повторения эпидемии коронавируса дальневосточный регион рискует потерять число жителей,

превышающее ранее озвученные прогнозы.

Демографический кризис также представляет угрозу для оборонной и геополитической безопасности. Отрицательный прирост численности населения приводит к снижению числа молодых людей, призываемых в ряды Вооруженных Сил РФ. Россия занимает 13% всей суши планеты, а ее общая численность населения в 2021 г. составляет менее 2% от населения земного шара. Столь обширная территория требует многочисленной армии для предупреждения и отражения возможных посягательств со стороны недружественных государств [Тумусов, 2002]. В этой связи вопрос о защите страны остается одним из главных.

## Старение населения

Ситуация старения населения в 2021 г. стала более выраженной, чем в предшествующий период. Население пенсионного возраста составило более 25% от числа всего населения России. По предварительным прогнозам, к 2030 г. пожилые люди составят порядка 30-35 % всего населения РФ. Повышение доли людей преклонного возраста требует от государства и общества больших инвестиций и ресурсов для выполнения перед соотечественниками, вышедшими на заслуженный отдых, социальных обязательств. Правительство ежегодно реализует программы по индексации пенсий, выплат ветеранам труда и ВОВ [Старость..., www].

Синхронно происходящие процессы старения трудоспособного населения и падения показателей рождаемости приводят к тому, что возрастает нагрузка на занятую в настоящий момент часть общества. Феномен достижения преклонного возраста является определяющим фактором для экономики страны не только в ближайшие 10-20 лет, но и в более далекой перспективе. Во всем мире отмечается тенденция давно стартовавшего, но до сих пор набирающего обороты процесса старения и смещения возрастной структуры в пользу людей преклонного возраста. Показатели демографического перехода демонстрируют неравномерное протекание процесса и не имеет прецедентов в истории. Специалисты ООН высказывают предположение, что процесс старения будет протекать быстрее, чем в предыдущем веке, и может послужить причиной кризиса в сфере экономики и политического устройства [Старение населения..., www]. Потребность пожилых людей в поддержке своих детей обострила конфликт между спросом и предложением рабочей силы.

Высокий уровень старения не только сдерживает экономическое развитие, но и ограничивает способность общества к потреблению. Общий масштаб накоплений в обществе будет сокращаться, что также ограничит масштаб инвестиций, которые могут быть выделены из этого фонда. Расходы на потребление также будут иметь тенденцию к снижению по мере старения населения, что может оказать негативное влияние на рынок и вызвать снижение экономической динамики России [Штульберг, Введенский, 2000].

## Дисбаланс в отношениях полов

Дисбаланс в гендерной структуре может привести к ряду социальных проблем и подорвать социальную стабильность. Следует выделить два основных аспекта его негативного влияния на положительную динамику развития социума. Первая заключается в том, что значительно нарушенное соотношение мужчин и женщин может стать причиной распада брака, например, повысить вероятность внебрачных связей или конкуренции между мужчинами за супругу, что может привести к социальным конфликтам. Во-вторых, по мере экономического развития, социального прогресса, повышения уровня образования женщин, дальнейшей открытости мышления и расширения международного обмена все больше женщин будут выбирать в жены

мужчин из других стран, т.е. увеличится число транснациональных браков. В то же время, после замужества женщины как правило вслед за мужьями эмигрируют за границу, что приводит к дальнейшей убыли населения [Фабрика, 1997]. Кроме того, дисбаланс в соотношении полов также приведет к проблеме старости, поскольку некоторые пожизненно неженатые люди столкнутся с проблемой отсутствия детей к пенсии, что увеличит бремя содержания для общества таких людей.

## Меры по преодолению проблем демографии

Из приведенного выше анализа видно, что причины любого демографического кризиса не являются однополярными, а взаимосвязаны с экономической, социальной, оборонной и геополитической безопасностью страны и развитием государства, поэтому нуждаются в срочном и безотлагательном решении.

В целях снижения смертности населения, повышения рождаемости, увеличения численности населения в трудоспособном возрасте, снижения материнской и младенческой смертности, укрепления здоровья граждан и молодежи, улучшения процессов старения населения в октябре 2007 г. Президентом РФ Путиным была утверждена Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г., которая определяет принципы и основные задачи демографической политики и ставит ее в ряд приоритетных программ развития страны.

## Повышение рождаемости

Российские эксперты считают, что для роста населения России необходимо стабильное экономическое развитие. Поэтому, с одной стороны, важно обеспечить занятость молодых родителей, оказать социальную поддержку семьям с детьми. С другой стороны, российское правительство постоянно увеличивает финансовые субсидии для семей с детьми [Долгова, Фурсов, 2020].

Российское правительство активно проводит политику поощрения деторождения. Проект «Материнский фонд» был учрежден в 2007 г. для предоставления государственных субсидий многодетным семьям. Кроме того, чтобы материнский фонд не уменьшался в результате девальвации валюты, правительство ежегодно корректирует его размер в сторону увеличения в соответствии с уровнем инфляции и федеральным бюджетом. С 2013 г. в субъектах Российской Федерации действуют местные материнские фонды, которые предоставляют субсидии в размере от 0,5 до 11 тыс. рублей семьям с тремя и более детьми. Местные органы власти проводят политику по снижению НДФЛ для родителей новорожденных, обеспечивают эффективную медицинскую помощь беременным женщинам и гарантируют жилье для семей молодых пар. С января 2018 года правительство РФ предоставляет ежемесячную субсидию в размере 10 500 рублей семьям с первым ребенком, среднедушевой доход семьи которых ниже 1,5-кратной величины прожиточного минимума, до достижения ребенком полутора лет.

В то же время, чтобы еще больше повысить готовность граждан иметь детей, российское правительство прилагает значительные усилия по созданию инфраструктуры для детей дошкольного возраста и увеличению финансовых ассигнований на решение проблемы ухода за летьми

Декретный отпуск, предоставляемый женщинам в России, довольно продолжительный по сравнению с другими регионами мира и длится 3 года. Кроме того, Госдума РФ предложила продлить декретный отпуск до 4,5 лет. Первые 1,5 года декретного отпуска являются

оплачиваемыми, а остальная часть отпуска субсидируется государством.

Наряду с вышеизложенными мерами правительство России приложило значительные усилия для возврата престижа быть родителями и даже обратилась к опыту советского времени. В результате Великой Отечественной войны в Советском Союзе погибло более 27 млн. человек. В качестве поощрения за положительные показатели прироста населения советское правительство учредило ряд медалей для матерей, в том числе Медаль материнства, Материнская слава и Мать-героиня. 13 мая 2008 г. правительство России учредило орден «Родительская слава», которым награждали родителей, воспитывающих четверых и более детей. В 2010 г. критерии для награждения орденом «Родительская слава» были повышены: теперь им награждали родителей, воспитывающих семь и более детей [Шабунова, 2014].

## Снижение смертности

Для снижения уровня смертности в России принят национальный план здравоохранения, предусматривающий политику в области здравоохранения, транспорта, алкоголя, наркотиков и старости. Например, в области медицины проводятся исследования заболеваний, вызывающих высокий уровень смертности; в области регулирования дорожного движения принимаются строгие меры для снижения смертности в результате дорожно-транспортных происшествий; в сфере реализации алкоголя вводятся ограничения на импорт и продажу алкогольных напитков; в области пенсионного обеспечения увеличиваются пособия и выплаты для пенсионеров.

В то же время российское правительство активно занимается укреплением здоровья граждан и популяризацией здорового образа жизни с целью радикального снижения уровня смертности.

Кроме того, более половины причин смертности в России в 2021 г. связаны с новой волной эпидемии коронавируса, поэтому российское правительство призывает население к активной вакцинации с целью уменьшить влияние нового штамма эпидемии на население.

## Меры по сохранению трудовых резервов в связи со старением населения

Для компенсации процесса старения части общества Россия приняла меры по повышению рождаемости, снижению смертности, привлечению иностранных иммигрантов и реформированию системы социального пенсионного страхования.

Российское правительство проводит политику поощрения миграции, которая играет важную роль в решении проблемы старения населения. В последние годы в России наблюдается положительная тенденция роста числа мигрантов, и в основном это мигранты из соседних стран СНГ. Хотя Россия и большинство стран ограничили международные перемещения населения из-за эпидемии, они оживились, когда некоторые соседние страны ослабили свои противоэпидемические меры. По словам Д.А. Медведева, в 2021 г. иностранная миграция в Россию увеличилась на треть [Приток мигрантов в Россию..., www]. Налицо, что миграционная политика России играет важную роль и приносит плоды.

Российское правительство постепенно реформирует и совершенствует систему пенсионного страхования, постоянно повышая уровень единовременных выплат и увеличивая размер пенсий. Это необходимо для того, чтобы удовлетворить потребности пожилых людей, увеличить спектр товаров и услуг, которые они могут себе позволить, а также снизить финансовую нагрузку на детей в связи с выходом родителей на пенсию и нивелировать возможные конфликты между поколениями, вызванные материальными проблемами [Абалкин, 2004]. По словам Антона

Дроздова, главы Пенсионного фонда России, к 2050 г. число граждан старше 65 лет достигнет четверти населения страны, поэтому важно подготовить медицинскую, социальную и страховую сферы к старению населения [В ПФР сообщили..., www].

Кроме того, правительство РФ поощряет трудоспособное пожилое население, продолжающее работать. Правительство России официально ввело политику отложенного выхода на пенсию в сентябре 2018 года, сроки реформы -2019-2028 годы, в течение которых пенсионный возраст будет постепенно достигнут на уровне 65 лет для граждан мужского пола и 60 лет для женского пола.

## Результативность лечения

Эпидемия коронавируса поразила население почти всех стран, включая Россию. В 2021 году общая численность населения сократилась почти на 580 тыс. человек, пострадавших от вируса. Однако с 2011 по 2021 гг. население России в целом демонстрирует тенденцию роста. Поэтому нельзя отрицать, что политика российского правительства по борьбе с сокращением численности населения дает положительный эффект. Однако результаты усилий правительства по снижению воздействия эпидемии на население и стимулированию вакцинации и профилактических мер неудовлетворительны: по состоянию на октябрь 2021 г. уровень вакцинации в России составляет около 33%. На сегодняшний день в России ежедневно регистрируется большое количество новых случаев заражения и смертей (например, 166 631 новых подтвержденных случаев и 704 новых смертей в России 14 февраля 2022 г.; 14 659 880 суммарных подтвержденных случаев в России 16 февраля 2022 г.; 17 014 818 суммарных подтвержденных случаев в России 16 февраля 2022 г.). Без активной вакцинации и строгого соблюдения мер профилактики эпидемии ожидается, что в будущем от новых видов и форм эпидемий будет умирать большое количество людей, а демографический кризис в этом случае в России повлечет еще более серьезные последствия.

#### Заключение

В 2021 г. гендерная структура России, хотя все еще не находится в разумных пределах, значительно улучшилась по сравнению с аналогичной ситуацией десятилетней давности с точки зрения данной диспропорции. Эти данные свидетельствуют о том, что гендерная структура населения стабилизируется.

В 2021 г. проблема старения населения России сохраняется, даже в большей степени, чем в предыдущем году, что связано со снижением рождаемости и продолжительности жизни в России из-за новой волны пандемии. Таким образом, политику российского правительства по улучшению ситуации со старением населения нельзя считать неэффективной. Например, в 2021 г., когда эпидемия была в самом разгаре, Россия привлекла большое количество иммигрантов. А иммиграция всегда играла существенную роль в снижении проблемы старения в России.

В 2021 г. демографическая ситуация в России останется значимой и требующей новых решений. Однако, судя по ряду социально-политических мер, которые активно проводит российское правительство в ответ на проявления демографической проблемы, и их эффективности, у нас есть основания полагать, что предпринимаемые меры играют положительную роль в решении демографической проблемы. Решение демографического вопроса России — это непрерывный процесс, который будет эффективным при осознании каждым участником персональной ответственности и ответственности перед государством и обществом.

## Библиография

- 1. Абалкин Л.И. (ред.) Стратегический ответ России на вызовы нового века. М.: Экзамен, 2004. 606 с.
- 2. В ПФР сообщили, что доля граждан старше 65 лет составит к 2050 г. почти четверть населения. URL: https://tass.ru/ekonomika/6983054
- 3. Гендерный фактор в России: почему больше женщин. URL: https://sunmag.me/interesnoe/gendernyj-faktor-v-rossii.html
- 4. Долгова А.А., Фурсов В.А. Демографический кризис в Российской Федерации // Образование и проблемы развития общества. 2020. № 4 (10). С. 44-48.
- 5. Приток мигрантов в Россию в 2021 году вырос на треть, заявил Медведев. URL: https://turbo.ria.ru/20220211migranty-1772286480.html
- 6. Росстат опубликовал данные о естественной убыли населения в 2021 г. URL: https://ria.ru/20220128/ubyl-1770083040.html
- 7. Росстат посчитал смертность от COVID-19 за 2021 год. URL: https://ria.ru/20220128/koronavirus-1770084661.html
- 8. Социальное положение и уровень жизни населения России. 2021: Стат. сб. М., 2021. 373 с.
- 9. Старение населения и его влияние на экономическое развитие. URL: https://econs.online/articles/ekonomika/starenie-naseleniva
- 10. Старость. Статистика проблемы в России и регионах. URL: https://tochno.st/problems/ageing
- 11. Сулакшин С.С. Корреляционный факторный анализ российского демографического кризиса // Власть. 2007. № 1. С. 16-28.
- 12. Тумусов Ф.С. Семья и постиндустриальная цивилизация // Вопросы философии. 2002. № 12. С. 153-163.
- 13. Фабрика А.А. Альтернативные формы семейной жизнедеятельности: (историко-социологический анализ): автореф. дис ... канд. социол. наук. М., 1997. 25 с.
- 14. Ченцов А.В. Сбережение народа важнейшая функция Российского государства // Современные исследования социальных проблем. 2011. № 2 (06). С. 175-181.
- 15. Чухно В.П. Общество и семья: вчера, сегодня, завтра: Историко-социологические исследования. Донецк, 1990. 232 с.
- 16. Шабунова А.А. Общественное развитие и демографические вызовы современности // Проблемы развития территории. 2014. № 2 (70). С. 7-17.
- 17. Штульберг Б.В., Введенский В.Г. Региональная политика России: теоретические основы, задачи и методы реализации. М., 2000. 206 с.
- 18. 杜林. 俄罗斯人口老龄化问题研究 // 哈尔滨: 黑龙江大学. 2019.
- 19. 高际香. 俄罗斯人口问题及政策选择 // 欧亚经济. 2016. (2). 67.
- 20. 高际香. 中俄人口问题现状、成因与政策 // 欧亚经济. 2016. (3). 35.
- 21. 姜喆. 浅析当代俄罗斯人口危机 // 现代交际. 2021. (20). 204-205.
- 22. 雷丽平. 中俄两国采取不同的政策应对人口问题 // 欧亚经济. 2016. (3). 24-32.
- 23. 穆光宗. 俄罗斯的人口危机及其对中国的启示 // 欧亚经济. 2016. (3). 10-13.
- 24. 王晓菊. 俄罗斯独立三十年: 人口危机如影随形 // 俄罗斯东欧中亚研究. 2020. (5). 66-78.
- 25. 张少宇. 俄罗斯人口安全问题论析 // 国际研究参考. 2018. (7). 35.

# Analysis of the demographic crisis in Russia on the example of 2021

#### Wang Xinxin

Graduate Student,
Institute of Foreign Languages,
Lanzhou University,
730000, Lanzhou, Gansu, People's Republic of China;
e-mail: 646153431@qq.com

#### **Abstract**

After the collapse of the Soviet Union, the demographic situation in Russia turned out to be unstable and at times showed a pronounced negative trend. The demographic crisis has become one of the main problems of the Russian state. In this article, data analysis will be used to study the demographic policy pursued by the Russian government and the result that has been achieved, based on data published by the Russian Federal Statistics Service, in order to analyze the main demographic problems in the Russian Federation in 2021 and assess the impact they able to have on the Russian economy, society and national security. The author concluded that in 2021 the demographic problems of Russia were largely due to the coronavirus epidemic, and the demographic crisis significantly affects the decline in the total population, the reduction of the age workforce and the aging of the population, however, there is a significant improvement in the segment the ratio of the number of men and women. In 2021, the demographic situation in Russia will remain significant and require new solutions. Russian government is actively implementing in response to the manifestations of the demographic problem, and their effectiveness, we have reason to believe that the measures taken are playing a positive role in solving the demographic problem. Solving the demographic issue of Russia is a continuous process that will be effective if each participant realizes personal responsibility and responsibility to the state and society.

#### For citation

Wang Xinxin (2022) Analiz demograficheskogo krizisa Rossii na primere 2021 goda [Analysis of the demographic crisis in Russia on the example of 2021]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovanii* [Theories and Problems of Political Studies], 11 (6A), pp. 102-113. DOI: 10.34670/AR.2023.42.41.022

#### **Keywords**

Russia, demographic crisis, demographic policy, birth/death rates, depopulation, social development.

#### References

- 1. Abalkin L.I. (ed.) (2004) *Strategicheskii otvet Rossii na vyzovy novogo veka* [Russia's strategic response to the challenges of the new century]. Moscow: Ekzamen Publ.
- 2. Chentsov A.V. (2011) Sberezhenie naroda vazhneishaya funktsiya Rossiiskogo gosudarstva [Saving the people is the most important function of the Russian state]. *Sovremennye issledovaniya sotsial'nykh problem* [Modern studies of social problems], 2 (06), pp. 175-181.
- 3. Chukhno V.P. (1990) *Obshchestvo i sem'ya: vchera, segodnya, zavtra: Istoriko-sotsiologicheskie issledovaniya* [Society and family: yesterday, today, tomorrow: Historical and sociological research]. Donetsk.
- 4. Dolgova A.A., Fursov V.A. (2020) Demograficheskii krizis v Rossiiskoi Federatsii [Demographic Crisis in the Russian Federation]. *Obrazovanie i problemy razvitiya obshchestva* [Education and Problems of Society Development], 4 (10), pp. 44-48.
- 5. Fabrika A.A. (1997) *Al'ternativnye formy semeinoi zhiznedeyatel'nosti: (istoriko-sotsiologicheskii analiz). Doct. Dis.* [Alternative forms of family life: (historical and sociological analysis). Doct. Dis.]. Moscow.
- 6. *Gendernyi faktor v Rossii: pochemu bol'she zhenshchin* [Gender factor in Russia: why there are more women]. Available at: https://sunmag.me/interesnoe/gendernyj-faktor-v-rossii.html [Accessed 08/08/2022]
- 7. Pritok migrantov v Rossiyu v 2021 godu vyros na tret', zayavil Medvedev [The arrival of migrants to Russia in 2021 increased by a third, Medvedev said]. Available at: https://turbo.ria.ru/20220211migranty-1772286480.html [Accessed 08/08/2022]
- 8. Rosstat opublikoval dannye o estestvennoi ubyli naseleniya v 2021 g. [Rosstat published data on natural population decline in 2021]. Available at: https://ria.ru/20220128/ubyl-1770083040.html [Accessed 08/08/2022]
- 9. Rosstat poschital smertnost' ot COVID-19 za 2021 god [Rosstat calculated the death rate from COVID-19 for 2021].

- Available at: https://ria.ru/20220128/koronavirus-1770084661.html [Accessed 08/08/2022]
- 10. Shabunova A.A. (2014) Obshchestvennoe razvitie i demograficheskie vyzovy sovremennosti [Social development and demographic challenges of our time]. *Problemy razvitiya territorii* [Problems of territory development], 2 (70), pp. 7-17.
- 11. Shtul'berg B.V., Vvedenskii V.G. (2000) Regional'naya politika Rossii: teoreticheskie osnovy, zadachi i metody realizatsii [Regional Policy of Russia: Theoretical Foundations, Tasks and Methods of Implementation]. Moscow.
- 12. (2021) *Sotsial'noe polozhenie i uroven' zhizni naseleniya Rossii. 2021: Stat. sb.* [Social status and standard of living of the population of Russia. 2021: Statistical Collection]. Moscow.
- 13. Starenie naseleniya i ego vliyanie na ekonomicheskoe razvitie [Population aging and its impact on economic development]. Available at: https://econs.online/articles/ekonomika/starenie-naseleniya [Accessed 08/08/2022]
- 14. *Starost'*. *Statistika problemy v Rossii i regionakh* [Old age. Statistics problems in Russia and regions]. Available at: https://tochno.st/problems/ageing [Accessed 08/08/2022]
- 15. Sulakshin S.S. (2007) Korrelyatsionnyi faktornyi analiz rossiiskogo demograficheskogo krizisa [Correlation factor analysis of the Russian demographic crisis]. *Vlast'* [Power], 1, pp. 16-28.
- 16. Tumusov F.S. (2002) Sem'ya i postindustrial'naya tsivilizatsiya [Family and post-industrial civilization]. *Voprosy filosofii* [Questions of Philosophy], 12, pp. 153-163.
- 17. V PFR soobshchili, chto dolya grazhdan starshe 65 let sostavit k 2050 g. pochti chetvert' naseleniya [The Pension Fund reported that by 2050 the proportion of citizens over 65 years of age will be almost a quarter of the population]. Available at: https://tass.ru/ekonomika/6983054 [Accessed 08/08/2022]
- 18. 杜林 (2019) 俄罗斯人口老龄化问题研究. In: 哈尔滨: 黑龙江大学.
- 19. 高际香 (2016) 俄罗斯人口问题及政策选择. 欧亚经济, 2, p. 67.
- 20. 高际香 (2106) 中俄人口问题现状、成因与政策. 欧亚经济, 3, p. 35.
- 21. 姜喆 (2021) 浅析当代俄罗斯人口危机. 现代交际., 20, pp. 204-205.
- 22. 雷丽平 (2016) 中俄两国采取不同的政策应对人口问题. 欧亚经济, 3, pp. 24-32.
- 23. 穆光宗 (2016) 俄罗斯的人口危机及其对中国的启示. 欧亚经济 3, pp. 10-13.
- 24. 王晓菊 (2020) 俄罗斯独立三十年:人口危机如影随形. 俄罗斯东欧中亚研究, 5, pp. 66-78.
- 25. 张少宇 (2018) 俄罗斯人口安全问题论析. 国际研究参考, 7, p. 35.